

我市推进未成年人思想道德建设

# 让个人理想融入时代主题

本报讯(记者 张慧)8月9日,记者从我市召开的2021年太原市未成年人思想道德建设工作推进会上获悉,今年全市未成年人思想道德建设工作将以“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动为总抓手,拓展阵地、树立品牌,整合资源、彰显特色,通过组织开展各类实践活动,引导广大青少年把个人理想融入时代主题、汇入复兴伟业,争做担当民族复兴大任的时代新人。

常态化开展“新时代好少年”选树学习宣传活动。在全市青少年中广泛选树各类“新时代太原好少年”,注重挖掘爱党爱国、

弘扬中华优秀传统文化先进典型。组织未成年人以“新时代好少年”为榜样,开展学习实践活动,引导青少年从小做起、见贤思齐。

系列化进行“传承红色基因”教育活动。组织广大青少年以“童心向党”为主题,开展主题突出、特色鲜明、形式多样的教育实践活动,在青少年心中厚植爱党爱国爱社会主义情怀,培育青少年努力成长为中国特色社会主义事业建设者和接班人。

多样化组织中华优秀传统文化传承活动。持续开展以孝敬、友善、节俭和诚信为主要内容的中华经典诵读活动,组织传统文化名家和民间艺人、非物质文化遗产承

承人等走进学校、社区和青少年宫、乡村学校少年宫等场所,进行传统文化的授课和培训。

制度化实施学雷锋志愿服务活动。广泛开展形式多样的“劳动美”“学雷锋志愿服务”等文明实践活动。围绕社区生活,组织未成年人开展亲情关爱、保护环境、公益宣传等志愿服务活动。

社会化开展“劳动美”实践活动。推动学校将“劳动光荣”的观念融入教育教学各方面,组织青少年到农村、城市各种行业进行劳动体验,感受劳动的艰辛与快乐,树立“幸福都是奋斗出来的”的思想,立志成为

勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者。

专业化开展心理健康教育活动。继续完善市、县未成年人心理健康辅导站点建设,增加辅导站点数量,扩大辅导站点覆盖面。组建未成年人心理健康辅导员和讲师志愿者队伍,组织开展公益讲座。

创新性开展主题道德教育实践活动。各中小学校要重实践轻说教、重体验轻认知、重主体能动作用轻灌输,在“劳动美”“童心向党”“我们的节日”等教育实践中,开拓思路,勇于创新,发掘并培育出有本校特色的主题道德教育实践活动。

履行检察职能 推动隐患整治

## 公益诉讼守护未成年人暑期安全

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王宇青)履行公益诉讼检察职能,督促相关部门排查整治公共游泳馆、网吧等场所的安全隐患。8月6日,市检察院消息,全市检察机关即日起开展未成年人暑期安全保护公益诉讼专项行动,护航未成年人健康成长。

日前,市检察院召开工作部署会,出台了《太原市检察机关开展未成年人暑期安全保护公益诉讼专项行动工作方案》。根据部署,全市检察机关将严格按照未成年人检察业务统一集中办理的要求,针对面向未成年人开放的公共游泳馆安全和卫生问题,酒

吧、网吧违规接待未成年人,涉未成年人食品药品安全、产品质量等领域侵害众多未成年人合法权益的问题,积极稳妥地开展公益诉讼,督促相关部门履职尽责,推动排查整治未成年人集中活动场所的安全隐患,切实保障未成年人的暑期安全。

专项行动期间,全市检察机关将加强协作、强化沟通配合,及时总结经验做法,做到经验共享、资源共用,为全面开展其他领域未成年人保护公益诉讼工作奠定基础。

关爱保护未成年人健康成长

存入“爱心” 支取“温馨”

## 迎泽北社区“爱心存折”受欢迎

本报讯(记者 李涛 通讯员 张岱俊)当付出的爱心被量化,可以积累并获得回报。8月9日万柏林消息,千峰街道迎泽北社区尝试为志愿者发放“爱心时间存折”的做法受到居民欢迎,仅3个多月,就发放60张“存折”。志愿者参与社区组织的各类志愿活动,可将“爱心时间”储蓄在“存折”里。而“存折”内积蓄的爱心积分,可以兑换相应的服务。此举,激发了居民主动参与志愿活动的热情。

今年,万柏林区以新时代文明实践中心建设为抓手,将卫生清扫、法治宣传、安全巡逻、矛盾调解、种植技术培训等志愿服务工作延伸到百姓家里、拓展到群众身边,扎实推动“我为群众办实事”实践活动接地气暖

民心。为推动志愿服务活动持续开展,鼓励群众积极参与,该区以迎泽北社区为试点,尝试启用“爱心时间存折”机制。

迎泽北社区党委书记兼居委会主任陈芳表示,自发放“爱心时间存折”以来,社区号召和发动志愿者团队开展了小广告清除、社区环境清洁、安全巡查、公益宣传、慈善捐赠、党史教育、社区慰问等多种类型的活动。目前,已发放60张“存折”,有志愿者团队,也有居民个人。其中,包括党员18人,年龄最大的为83岁。目前,在“存折”内储蓄服务积分最多的是汇秀苑小区居民陈刚,达到680分,累计志愿服务时长68个小时,主要是小区清洁、三供一业改造、安全巡查等方面。

“爱心时间存折”和普通存折相似,有账目明细,有严格的管理制度。但它又不同于普通存折,它存储的是储户奉献社会、服务他人的时间,储户通过参与各项公益慈善活动,将活动时间转化成爱心积分存入存折,必要时用积分可兑换相应服务,存入爱心,取出真情。



## 工友排队翻护栏 交警现场讲安全

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 杨杰)8月8日中午,在同一个工地上班的5名工友,排着队翻越护栏,并对交警的批评不以为然。面对这种情况,交警综改大队五中队民警将5人请到路边,现场给上了一堂交通安全教育课。

当天中午12时20分许,五中队民警巡逻至马练营路马练营社区路段时,看到有5名行人正排着队翻越护栏,5人有说有笑,还不忘互相拉上一把。

交警赶紧上前制止5人的行为,并指着百米之内的人行天桥,引导5人从天桥过马路。

“上天桥多麻烦,大中午的又没啥车,不会有事儿的……”面对交警的批评,5人不以为然。

看到他们没有认识到错误,民警将5人请到路边,了解到他们都是附近一处工地的工友,便耐心给他们上起交通安全课。民警结合事故案例,讲解了翻越护栏的隐患,以及可能带来的严重后果,让5人认识到了这种行为的危险性。最后,5名工友都保证下不为例,并一同改行人行天桥。

## 市委老干部局开展志愿服务

本报讯(记者 毕晶晶)8月9日市委老干部局消息,今年是新一轮全国文明城市创建周期起始之年,近日市委老干部局组织机关和下属单位40名志愿者,开展“文明交通、安全出行”志愿服务活动,把党史学习教育与志愿服务结合起来,以志愿服务小切口融入“我为创城助力”大主题,推动志愿服务常态化。

志愿者们统一身着红色马甲,手拿黄色

指挥旗,在交通要道十字路口开展文明交通劝导活动,耐心劝阻纠正行人随意横穿马路、翻越交通隔离设施、骑电动车不带头盔等不文明不规范行为,协助交警维护交通秩序。

志愿者们以实际行动宣传文明交通理念,既增强了广大市民摒弃不文明交通陋习,养成良好的安全出行习惯,也体现了老干部工作者的志愿奉献精神,以及以实际行动

服务群众、服务社会,为我市创建全国文明城市赋能助力的决心。



# 爱尔眼科高度近视专家门诊太原站启动

近视度数600度以上就是高度近视,且伴有其他眼部病变及视网膜脱离的风险,造成不可逆的视觉损伤,已成为成年人致盲的主要原因之一。

为有效预防高度近视并发症致盲风险,8月8日,爱尔眼科高度近视专家门诊太原站正式启动。该门诊首次采取屈光、眼底、青光眼、白内障等多科室眼科专家会诊机制,为患者提供集检查、治疗、矫正为一体的高度近视整体解决方案,在为患者提供清晰的术后视觉的同时,帮助患者预防其他眼病带来的致盲风险。

“很多戴镜一族不知道,如果近视不加以控制的话,极有可能转变为高度近视。”中华医学会眼科分会委员、山西省眼科医院张东昌



8月8日,爱尔眼科高度近视专家门诊太原站正式启动

表示,“现代社会电脑、手机等电子产品广泛使用,加之户外活动减少等,导致近视率高发。如果不解决高度近视问题,那随之而来的各种眼底病、青光眼、白内障,都可能造成视力急剧下降甚至失明。”

“除了会引发其他眼部病变外,高度近视患者由于需要配戴厚厚的镜片,对其工作和生活带来不便。同时,还对患者的颜值和形象有一定影响,甚至可能会让某些患者产生不自信的心理。”太原市医

师协会眼科分会副会长、山西爱尔眼科医院副院长陈鹏介绍,“针对所有高度近视患者,术前我们都会对其进行详细而全面的检查。根据其病情相关性,再联合其他学科如眼底、青光眼、白内障科进行全方位会诊评估。在严格把控患者手术适应证前提下,进行个性化近视手术方案的制定。”

陈鹏介绍,目前主流的两种近视手术方式,激光类近视手术和ICL晶体植入术都可以矫正600度以上的近视,其中激光类近视手术可以矫正1200度以下近视以及600度以下散光,ICL晶体植入术则是可以矫正1800度以下近视以及600度以下散光。当然,这并不代表每个高度近视患者都可以做近视手术,具体到个人能不能做近

视手术,能做哪种近视手术,还是需要到医院术前检查后才能判断。

此次升级发布的高度近视专家门诊针对600度以上近视人群,实行屈光、眼底、青光眼、白内障等多科室眼科专家联合会诊机制,为患者提供集检查、治疗、矫正为一体的高度近视整体解决方案,在为患者提供清晰的术后视觉的同时,有效帮助患者预防其他眼病带来的致盲风险。与此同时,该门诊还可根据患者自身眼睛情况,“量眼定制”,实施个性化定制手术方案,帮助患者成功摘镜。

据悉,作为全球性眼科医疗连锁机构,爱尔眼科重磅升级发布高度近视专家门诊,持续关注高度近视人群,真正使患者“突破自我,拒绝被边框定义”,重现清晰视野。 广宣